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2019-2020 学年第一学期高一年级期末考试 

地 理 试 卷 
（考试时间：上午 8:00—9:30） 

说明：本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分。 

第Ⅰ卷 

一、 选择题（本题共 2 小题，每小题 2 分，共 40 分，在每小题给出的 4 个选项中，只有一项是符合题目要求的，请

将其字母标号填入下表相应位置） 

 

题    

号 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答    

案 

C D D B C A C B B A 

题    

号 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答    

案 

A B B A D A C B A D 

 

2019 年 10 月 28 日，《自然天文学》杂志报道，天文学家通过大量的观测及图像分析发现，小行星带内的健神

星可能是太阳系中最小的矮行星。据此完成 1~3 题。 

1、健神星位于 

A.水星与金星之间                           B.地球和火星之间 

C.火星和木星之间                           D.木星和土星之间 

2、与健神星一样，属于矮行星的天体是 

A. 太阳               B. 月球              C. 海王星             D. 冥王星 

3、健神星不属于  

A. 总星系             B. 银河系             C. 太阳系             D. 地月系 

【分析】：材料中提到健神星位于小行星带内，小行星带的位置位于火星和木星之间，所以答案选 C 

【考查知识点】：太阳系天体系统。 

【答案】：C 

【分析】：太阳是恒星，月球是地球的卫星，海王星是大行星，冥王星是矮行星。冥王星因为质量小，公转轨道

偏心率大，黄道倾角过大等原因，于 2006 年被剔除出大行星行列，重新定义为矮行星。 

【考查知识点】：太阳系天体系统。 

【答案】：D 
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2019 年 9 月 25 日 16 时 23 分起，来自国内 7 家航空公司的 7 架大型客机依次从北京大兴国际机场起飞，分别

前往广州、上海、成都、延安、杭州、福州和厦门，标志着北京大兴国际机场正式通航。据此完成 4~6 题。 

4、当北京大兴国际机场正式通航时，纽约（西五区）正值 

A. 晨光万丈             B. 夜幕笼罩                 C. 夕阳西斜                 D. 烈日当空 

5、这一天 

A. 北京比厦门日出早                                B. 太阳直射点由南向北移动 

C. 福州比广州白昼短                                D. 杭州比延安地转偏向力大 

6、未来半年内,北京大兴机场的盛行风为 

A. 偏北风               B. 偏南风                  C. 偏东风                    D. 偏西风 

2019 年 2 月 25 日，《徒手攀岩》获得第 91 届奥斯卡最佳纪录片奖，被誉为史上最棒的攀岩电影。位于约塞米

蒂国家公园的酋长岩高达 914 米,攀岩者要完全依赖自己的身体攀登光滑的花岗岩大岩壁，岩壁上面只有半厘米宽的

缝隙可以着力，其惊险程度令人惊心动魄。据此完成 7~9 题。 

7.下列岩石中，与酋长岩成因相近的是 

A. 石灰岩                 B. 片麻岩                C. 流纹岩                   D. 大理岩 

【分析】：小行星带的星体属于太阳系-银河系-总星系。地月系只有地球及其卫星构成。 

【考查知识点】：多层次的天体系统。 

【答案】：D 

【分析】：北京时间为东八区，东八区与西五区相差 8+5=13 小时，西五区时间为 16-13=3，纽约为 3:23，所以夜

幕笼罩。 

【考查知识点】：时区和区时的计算。 

【答案】：B 

【分析】：9 月 25 日在秋分日之后，太阳直射点移动到了南半球，向南移动，B 选项错误。A 选项，北京纬度高

于厦门，当太阳直射点在南半球时北半球昼短夜长，纬度越高昼越短夜越长。C 选项，福州纬度比广州高，纬度

越高昼越短，正确。D 选项，物体运动速度越大，纬度越高，地转偏向力越大，D 错误 

【考查知识点】：昼夜长短的季节变化规律，太阳直射点的季节移动，地转偏向力。 

【答案】：C 

【分析】：北京属于温带季风气候，夏半年东南风，以偏南风为主，冬半年西北风，以偏北风为主。 

【考查知识点】：季风环流，全球气候类型特点。 

【答案】：A 

【分析】：酋长岩为花岗岩，类型属于侵入型岩浆岩。石灰岩是沉积岩，片麻岩和大理岩是变质岩，流纹岩是喷

出型岩浆岩。C 正确。 

【考查知识点】：岩石的分类。 

【答案】：C 
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8.攀岩者在攀登过程中气温的变化是 

A. 逐渐升高              B. 逐渐降低               C. 先升后降                 D. 先降后升 

9.酋长岩顶部与底部的温差接近 

A. 3℃                      B. 6℃                  C. 9℃                       D. 12℃ 

2019 年 11 月 07 日 04 时 52 分,菲律宾附近海域(14.93° N,122.68° E)发生 5.4 级地震,震源深度 20km。此次地

震并未引发海啸预警,图 1 示意菲律宾及该次地震震中位置。据此回答 10～12 题。 

                                                           

 

 

 

 ·   震中 

—— 板块边界 

                                                           →   板块移动方向 

 

10.该次地震由板块运动引发，其震中地处 

A. 太平洋板块与欧亚板块的挤压地带          B. 印度洋板块与太平洋板块的消亡边界 

C .印度洋板块与欧亚板块的张裂地带           D. 印度洋板块与太平洋板块的生长边界 

 

11.地震往往会引发海啸和滑坡、泥石流灾害，这体现了自然地理环境的 

A. 整体性               B. 差异性               C. 综合性               D. 地域性 

【分析】：山脉位于大气层底部对流层，对流层大气平均厚度 12 千米，气温变化的趋势是，海拔越高气温越低。

B 正确。 

【考查知识点】：大气的分层状况。 

【答案】：B 

【分析】：对流层大气海拔每上升 100 米气温下降 0.6℃。914m/100m*0.6℃=5.484℃，B 正确。 

【考查知识点】：大气的分层状况。 

【答案】：B 

【分析】：菲律宾是一个太平洋沿岸的亚洲国家，位于环太平洋火山地震带，亚欧板块与太平洋板块的挤压消亡

边界上。A 正确。 

【考查知识点】：板块运动。 

【答案】：A 

【分析】：自然地理环境有整体性和差异性两种特点，地震引发其他灾害说明自然环境牵一发而动全身，体现出

地理环境的整体性。A 正确。 

【考查知识点】：自然地理环境的整体性。 

【答案】：A 
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12.此次地震震源位于地球 

A. 软流层               B. 岩石圈               C. 地壳                 D. 外核 

图 2 示意某区域某月海平面平均气压沿两条纬线的变化。读图完成 13～15 题。 

 

 

 

 

 

 

 

13.该月平均风力最大的地区是 

A. ①                     B. ②                     C. ③                      D. ④ 

 

14.该月影响①地区天气状况的大气活动中心是 

A. 亚洲低压                                           B. 蒙古一西伯利亚高压 

C.夏威夷高压                                          D. 冰岛低压 

 

15.该季节地中海沿岸地区 

A. 寒冷少雨               B. 温和湿润                C. 高温多雨                D. 炎热干燥 

 

【分析】：读材料得知地震震源深度 20km。地壳厚度大陆部分平均 33km，大洋平均 6 千米，莫霍面以下为上地

幔软流层，20km 已经超过大洋地壳的平均厚度 C 错误，地震为岩层挤压断裂释放能量，软流层为熔融态岩浆 A

错误，外核在古登堡面 2900km 以下，D 错误。B 正确。 

【考查知识点】：地球内部圈层。 

【答案】：B 

【分析】：气压差越大，气压梯度力越大，风力风速就越大。B 正确。 

【考查知识点】：材料分析能力，大气的水平运动风。 

【答案】：B 

【分析】：60°N-90°N 为亚欧大陆内部，读图可知①地区气压低，为亚洲低压。 

【考查知识点】：季风环流。 

【答案】：A 

【分析】：亚洲内部出现亚洲低压，说明此时季节为北半球夏季。地中海沿岸为地中海气候区，气候特点夏季炎

热干燥冬季温和湿润。所以选 D 

【考查知识点】：季风环流，全球气候特点。 

【答案】：D 
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北京时间 2019 年 11 月 4 日 14 时,阿拉伯海特强气旋风暴“马哈”的中心(18.5°N,64.5%E)位于距离印度孟买偏

西方向约 880km 的洋面上，中心附近最大风力达 13 级，中心最低气压为 975 百帕。图 3 示意“马哈”的移动路径。

据此完成 16～18 题。 

16.从路径图上看，“马哈”生成后的移动方向为 

A. 西北转东北                                          B. 东北转西北 

C .西南转东南                                           D. 东南转西南 

 

17.“马哈”中心附近的气流运动状况是 

A. 顺时针辐合                                          B. 顺时针辐散 

C. 逆时针辐合                                          D. 逆时针辐散 

 

18.11 月 6 日 14 时以后，“马哈”的强度 

A. 持续增强                                            B. 逐渐减弱 

【分析】：上北下南左西右东，4 日 14 时-5 日 14 时由东南向西北，5 日 14 时-8 日 14 时由西南向东北。 

【考查知识点】：方向判别。 

【答案】：A 

【分析】：特强气旋风暴，台风，飓风，都是热带气旋，区别在于位于不同的大洋有不同的名字。气旋气流外围

向中心辐合运动，北半球气旋逆时针南半球气旋顺时针。 

【考查知识点】：气旋反气旋天气系统。 

【答案】：C 
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C. 先强后弱                                            D. 先弱后强 

 

2019 年 10 月,随着多股冷空气的来袭,我国华北等地陆续进入红叶最佳观赏期。截至 10 月 23 日,通过科左后旗乌

旦塔拉、哈尔滨太阳岛、牡丹江镜泊潮、渭南少华山等地已“漫山红遍"，进入红叶最佳观赏期;北京八达岭国家森

林公园、辽宁本溪关门山以及四川乐山峨眉山等地红叶变色,也“渐入佳境”;但南京栖霞山、苏州天平山等地还“层

林未染”,红叶最佳观赏期要等到 11 月中旬。图 4 是 2019 年全国红叶观赏地图。据此完成 19～20 题。 

19. 造成中国各地红叶最佳观赏期不同的主导因索是 

A. 热量                        B. 水分                       C. 土壤                       D. 地形 

 

20.同一时间中国各地红叶从“层林未染"到“渐入佳境”，再到“漫山红遍”的变化主要体现了自然地理环境的 

A. 干湿度地域分异                                         B. 非地带性分异 

C. 地方性分异                                             D. 纬度地域分异 

【分析】：热带气旋的动力，来源于温暖海洋表面带来的强烈上升暖湿气流。6 日以后热带气旋日渐离开温暖海

区，甚至登陆，气旋逐渐失去动力。 

【考查知识点】：气旋反气旋天气系统。 

【答案】：B 

【分析】：根据材料得知北方 10 月观赏红叶，时间早，南方 11 月观赏红叶，时间晚，说明主导因素是热量 

【考查知识点】：纬度地带性分异规律 

【答案】：A 
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二、非选择题（本题共 5 小题，共 60 分） 

21.（12 分)图 5 示意 2019 年某日以极点为中心的地球光照图，读图完成下列要求。 

 

（1）措述该日全球正午太阳高度的纬度变化规律。（2 分） 

 

 

（2）该日，国家主席习近平同爱尔兰总统希金斯互致贺电，庆祝两国建交 40 周年。写出图示时刻北京和爱尔兰(零

时区)的时间。(4 分) 

 

【分析】：南北差异，说明是纬度地带性分异规律 

【考查知识点】：自然地理环境的差异性 

【答案】：D 

【分析】： 根据图示逆时针看出是北半球，北极极昼范围到达了最大值说明日期为 6 月 22 日，太阳直射点在北

回归线。 

【考查知识点】：正午太阳高度角的季节变化规律 

【答案】：（北回归线正午太阳高度为 90°），由北回归线向南北两侧递减 

【分析】： 据图分析本初子午线 0 时区与晨线相距 45°，3 个小时，0 时区为 6-3=3 时。135°E 为正午 12 时，

北京时间 120°E 与之相差 1 小时，12-1=11 时。 

【考查知识点】：时区和区时的计算，地球光照俯视图 

【答案】：北京：11 时；爱尔兰：3 时。 
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（3)描述该日图示半球昼夜长短的分布状况。（6 分） 

 

 

22.（12 分）图 6 示意太平洋部分海域及周边地区，读图完成下列要求。 

 

（1）列表比较图中①、支洋流的流向及寒暖性质。（4 分） 

 

 

（2）说明图示太平洋板块东西两侧的地貌差异及其成因。（4 分） 

 

 

（3）说出甲地的气候类型及其成因。（4 分） 

 

【分析】： 根据自转方向判别是北半球，根据北极极昼最大判读是 6 月 22 日 

【考查知识点】：昼夜长短的季节变化规律 

【答案】：图示（北）半球昼（最）长，夜（最）短；纬度越高，昼越长，夜越短；北极圈及其以北地区出现极

昼现象。 

【分析】： 套用全球洋流模式图 

【考查知识点】：洋流 

【答案】：1 自南向北流，暖流；2 自北向南流，寒流。 

【分析】： 板块运动对地貌的影响 

【考查知识点】：板块运动与地貌 

【答案】：太平洋西侧，太平洋板块与亚欧板块碰撞挤压，太平洋板块俯冲到亚欧板块之下，形成岛弧与海沟；

太平洋东侧，太平洋板块与美洲板块碰撞挤压，形成高大的山脉。 
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23.（12 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

2019 年 11 月 22 日，我国各地进入小雪节气。围 7 示意该日 20 时中国大陆及周边地区海平面等压线分布状况。 

 

（1）写出 A、B 两处天气系统的名称。（2 分） 

 

 

（2）写出此刻银川市与乌鲁木齐市的风向。（4 分） 

 

 

 

【分析】： 气候类型题 

【考查知识点】：气候的成因，分布 

【答案】：亚热带季风气候，（背靠世界上最大的大陆-亚欧大陆，面临世界上最大的大洋-太平洋）海陆热力性质

差异显著。 

【分析】： 读等压线度数找到高低气压中心 

【考查知识点】：气旋反气旋天气系统 

【答案】：高压（反气旋）系统；低压（气旋）系统 
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（3）推测未来几日(11 月 22 日至 25 日）太原市的天气变化状况。（6 分） 

 

 

24.（12 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

美国西北部的西雅图，位于太平洋东岸的普吉特湾沿岸，落基山西麓。气候全年温和湿润。市区呈带状分布在

7 个小山丘上,整个城市被茂密的云杉林所覆盖。西雅图所在的华盛顿州及以南的俄勒冈州植被覆盖率高达 65%,图 8

示意西雅图的地理位置。 

 

（1）从大气环流和洋流的角度，说明西雅图终年温和湿润的原因。（4 分） 

 

【分析】： 判读风向一要找到气压梯度力与等压线垂直，二要判读地转偏向力北半球向右偏 

【考查知识点】：风向的判读 

【答案】：乌鲁木齐；东北风；银川；西北风。 

【分析】： 判读冷锋 

【考查知识点】：锋面系统 

【答案】：22 日（冷锋过境前）气温较高，气压较低，天气晴朗；23 至 24 日（冷锋过境）可能会出现阴天、大

风、降温、降水（降雪）的天气 25 日前后（冷锋过境后）气温降低，气压升高，天气转晴。 

【分析】： 洋流的地理意义 

【考查知识点】：洋流的意义 

【答案】：终年受盛行西风控制，气候温和湿润；沿岸（北太平洋）暖流增温增湿。 
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（2）从水循环角度,分析华盛顿州与俄勒冈州的植被对哥伦比亚河流域生态环境的影响。(4 分） 

 

 

（3）用整体性原理，分析西雅图及其周边地区森林覆盖率高的自然原因。（4 分） 

 

 

25.（12 分）阅读图文资料，完成下列要求。 

内蒙古自治区地处找国北部，东西跨度大，地域差异明显。自治区东部大兴安岭山 

地森林茂盛,中部分布有大面积的肥美草原，西部则是一望无际的荒漠。图 9 示意内蒙古 

自治区的植被分布。 

 

 

【分析】： 植被的影响思考水土流失相关知识 

【考查知识点】：水循环，地理环境的整体性 

【答案】：地面较高的植被覆盖率可以增加雨水下渗与地下径流，利于涵养水源；同时，减少地表径流，降低流

水侵蚀，利于保持水土。 

【分析】： 地形气候土壤水源植被。 

【考查知识点】：自然地理环境的整体性 

【答案】：该地主要为温带海洋性气候，终年温和多雨；多山地丘陵，适合林木生长。 
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（1）指出造成内蒙古植被差异的主导因素及其体现的地域分异规律。（4 分） 

 

 

（2)  根据自然地理环境的整体性原理，推测甲地的气候特征。（4 分） 

 

 

（3）专家建议，乙地区在生态建设中不宜大规模植树造林。根据所学知识，谈谈你对这句话的理解。（4 分） 

 

 

 

【分析】：中纬度从沿海到内陆景观的差异。 

【考查知识点】：自然地理环境的差异性 

【答案】：水分（降水）；干湿度（经度）地域分异规律。 

【分析】： 亚欧大陆内部，温带大陆性气候。 

【考查知识点】：气候特点 

【答案】：大陆性强，气温年较差和日较差大；干旱，降水稀少；风力大且大风天数多。 

【分析】：自然环境牵一发而动全身，思考植被对哪些要素有影响。 

【考查知识点】：地理环境整体性 

【答案】：（该地地处半干旱区，地带性植被为草原），大规模植树造林会降低地下水位，当地植物蒸腾作用变大，

消耗大量水分，加剧当地干旱程度。 


